



## 卦石村一对新人“零彩礼”结婚

本报讯(株洲晚报融媒体记者/姚时美)高价彩礼、大操大办在乡村仍是陈腐旧习,但芦淞区白关镇卦石村近年来打破陈规,树立新风,彩礼降至0元,宴席不超过3天,成为文明乡风典范。

卦石村位于城郊20公里外的田园风光中,村规民约醒目地展示在幸福屋场,为这片美丽乡村增添了文明底色。

2018年之前,卦石村的红白喜事讲究排场,礼金动辄四五百元,彩礼更是高达十万八万元,攀比之风盛行,给村民带来沉重的经济负担。

2018年起,卦石村以移风易俗为重点,投身省级美丽乡村创建,制定村规民约,规定婚事“零彩礼”、简朴操办,禁止丧事从事封建迷信活动。

“刚开始很多村民不理解,认为自己有钱,可以随意花费。”村支书张开芳坦言。为此,市派工作队印制宣传手册,强调移风易俗与勤俭节约的重要性。卦石村成立红白理事会,会上

强调移风易俗,成员主动上门沟通指导,确保活动简朴遵规。

经过几年努力,卦石村民风发生巨变。党员干部严格控制宴席规模和礼金,仅允许婚丧嫁娶举办宴席,村民也仅限为60岁以上的老人庆祝生日时举办宴席。宴席严格限制在3天、20桌以内,礼金也普遍控制在300元以内。

去年10月,村民旷许仙的儿子喜结连理。值得一提的是,亲家没有要一分钱彩礼。相反,他们让旷许仙的儿子将这些原本用于彩礼的资金,用于装修长沙的新房。旷许仙一家也并非一毛不拔,他们在上门提亲时购买了喜糖,与女方亲友分享喜悦。

在文明新风的引领下,昔日乡村蝶变为新时代文明乡村芦淞标杆,还荣获全国文明村镇、湖南省文明村、美丽乡村建设示范村等称号。卦石村将继续深化文明乡风建设,不断丰富乡村文化,提升乡村品位。

## 快来数一数 彩色油菜花有几种颜色?

金黄色的油菜花常见,但你见过彩色的油菜花吗?3月11日,河东湘江风光带石峰大桥(株洲二桥)段,彩色油菜花已经绽放,赏花市民流连忘返。现场除金黄色油菜花外,还有淡黄色、粉红色等颜色的油菜花。

春回大地,万物复苏,株洲拍客的镜头里,早樱盛开传来春之讯息,动物们展现勃勃生机,人们漫步自然,尽情享受春日美好。



湘江石峰大桥段,多姿多彩的彩色油菜花海,给人带来另一种视觉享受。记者/刘平 摄



三门镇苍霞村的油菜花。网友/凯哥一曲 摄

## 2月份城市管理考核评价结果揭晓

本报讯(株洲晚报融媒体记者/伍靖雯 通讯员/城关)根据《城区城市管理考核评价办法》,市城市管理委员会办公室发布2月份城市管理考核评价结果。

### 2月份城区城市管理考核评价结果

城区项目	石峰区	芦淞区	天元区	荷塘区
总成绩排名及档次	第一名 (合格)	第二名 (合格)	第三名 (合格)	末名 (合格)
奖罚	奖100万元	奖60万元	不予奖罚	罚30万元
第一责任人	区长: 石慧彬	区长: 王强	区长: 何柢	区长: 罗鹏程
直接责任人	分管副区长: 钟富强	分管副区长: 刘峰	分管副区长: 谌华	分管副区长: 王昆

### 2月份城市四区街道、乡镇城市管理第一名及末名评价结果

城区项目	石峰区	芦淞区	天元区	荷塘区
第一名	清水塘街道办事处	建宁街道办事处	三门镇	月塘街道办事处
第一责任人	陈建峰	钟阁	张思伟	罗铭
末名	学林街道办事处	龙泉街道办事处	泰山路街道办事处	明照街道办事处
第一责任人	陈志勇	李锋	万忠顺	宋楚才

城市管理考评监督电话:28681872

## 聊啊聊 救援人员机智救下轻生女

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/魏天宇)“警察同志,我女儿要跳楼了,你们快来帮帮我……”3月7日晚上9时20分许,市公安局芦淞分局贺嘉土派出所接到谭女士报警求助称,11岁的女儿因与自己发生口角,现站在楼顶。她担心女儿跳楼,遂报警求助。

接警后,民警邱涛火速赶到现场,兵分两路开展救援任务。一组由副所长易军带领民警在楼下安抚谭女士,疏散人群并配合消防救援人员铺设急救设备。另一组由邱涛带领辅警刘麒到顶楼对欲轻生女孩进行劝导工作。

“你们不要管我,我不想活了!”女孩见有人上来,连声表示拒绝救援。

“警察叔叔来了,有啥事跟我们说说,我们一定帮你解决!”民警邱涛苦口婆心地开展劝导,一步步使女孩的情绪趋于稳定。

见形势有所好转,民警这边继续通过聊天分散女孩注意力,另一边由辅警刘麒配合消防救援人员慢慢绕到女孩身后,伺机实施营救。瞅准时机,趁女孩不备,现场人员一把将女孩拦腰抱住,合力将其带回安全地方,大家悬着的心才放下来。

经检查,女孩身体并无大碍,现场民辅警将女孩送回家中。

到了,民辅警还客串“心理导师”,再次对女孩进行心理疏导和劝解教育,通过轻松欢快的聊天,最终女孩露出了笑容,表示自己不会再做傻事。

离开时,民警也告诫女孩父母要多关注孩子的心理健康及日常情绪,通过正能量引导,引导孩子保持乐观积极心态,避免过激行为发生。



## 被骗100万元后,她为何还要继续转账 ——电诈受害人被骗子洗脑的心理分析之一

株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/刘质婧 张迎

### 新侦查 新亮剑

“别转!别转!对方是骗子……”日前,在受害人准备继续向网络骗子转账时,天元警方及时预警并上门劝阻,成功为群众止损30万元,收获线上线下一片点赞声。

### 一次又一次劝阻 终于按下转账停止键

当时,市公安局反诈中心接到上级发来的一条资金预警指令称,预警对象严女士已向涉诈账户转账数万元。反诈中心立即指派天元分局开展见面劝阻工作。

反诈民警彭思泽、宋伟博立即开展见面劝阻工作,发现严女士正在遭遇虚假投资理财类诈骗,已转账100万元。

严女士向民警表示已知晓被骗,但不愿告知家人,拒绝配合劝阻工作。民警为防止严女士再次转账,立即对其采取限制非柜面保护措施。

次日,民警回访发现,严女士已被深度洗脑,打算听从诈骗分子要求继续转账30万元用于退还前期投入的100万元。因其名下银行账户无法汇款,她已联系其姐姐转账。民警第一时间拦截转账,严女士得知后情绪崩



公安民警轮番上阵劝阻被洗脑的受害人。通讯员供图

溃,以跳楼轻生相逼要求继续转账:“不帮我转账,我就活不了!”

正当严女士的姐姐准备妥协向涉诈账户转账30万元时,天元分局刑侦大队教导员何志军、副大队长安进,中队长陈豪、民警黄子镇赶到现场进行劝阻。

现场劝阻之后,民警又将严女士带回反诈中心进行了长时间的心理疏导,并耐心讲解该类诈骗案件作案手法和典型案例。

最终,严女士醒悟过来,断了轻生念想,放弃再次转账30万元的举动。

### 轻信快速致富 鬼迷心窍掉进骗子陷阱

反诈电影《孤注一掷》中有一句台词:“人有两颗心,一颗是贪心,一颗是

不甘心。”文头这起电诈案件,就是对这句台词的生动诠释。

据天元反诈民警介绍,严女士被人以炒股为名,诱导下载安装了一个虚假投资理财类App。严女士小试牛刀,发现投进去的资金不但增值了,而且可以提现。实际上,这是骗子施以小利,让受害人以为找到快速致富的捷径,做起天上掉馅饼的发财美梦。

刷刷手机就能赚大钱,严女士投入的金额越来越大,账户余额也就水涨船高。严女士放下了警惕心理,反而多了一丝快速致富的焦虑,只期盼通过巨额投资换来财富自由。意外不请自来,严女士突然发现

账户中的资金不但没有增长,而且无法提现。联系上客服人员后,对方以严女士操作有误为由,忽悠严女士不停转账进行解冻处理。就这样,严女士鬼迷心窍、欲罢不能,不但对骗子言听计从,还对民警打起马虎眼,遂有文头一幕。

### 拒绝“沉没成本” 受害人陷入被骗怪圈

被骗后执迷不悟,源于受害人拒绝“沉没成本”。

市公安局反诈中心负责人表示,心存贪念是骗子利用人性最底层、最直接的心理特征,不少受害人就是因为一步踏入骗子的圈套。

初步意识被骗后,受害人已为虚假投资理财付出了一定的时间、金钱、精力等这些不可收回的“沉没成本”,不甘心就此血本无归,就抱着再投一笔投资救回前面款项的侥幸心理,继续跟着骗子的步子走。

不管电诈如何玩花样,只要坚持“不听、不信、不转账”“多看、多问、多核实”,就可以减少被骗风险。下一步,全市公安机关将继续坚持打防并举,不断加强电信网络诈骗宣传力度,深入推进资金预警见面劝阻工作,最大限度提升防范电信诈骗案件工作效率,切实筑牢反诈安全“防火墙”,全力守护群众“钱袋子”。

## 拒绝“沉没成本”,不如及时止损

沈全华

从贪心到不甘心,从不甘心到鬼迷心窍,网络骗子通过拿捏电诈受害人的心理短板,让其不停转账,导致越骗越多。

拒绝“沉没成本”,也是心理陷阱。做任何一件事情,都要付出相应的成本,或是时间,或是金钱,或是精力,或者三者皆有之,且这个成本既已发生,就不可收回。付出总想回报,若预期回报不成,受害人就可能降低收益目标,放弃遥不可及的增值,只希望拿回前期投入。正因不甘心,才会失去理性分析,继续相信骗子的解冻承诺,想方设法不停转账,导致被骗金额越滚越大。

只要不贪心,骗子就拿你没辙。凡是投资理财类诈骗,都需要一个诈骗平台,平台背后是一个庞大的诈骗团队、一套量身定做的诈骗话术。诈骗分子往往自称老师、股神,以知道内幕信息、能够申请私募账户、可以申购新股之类的专业语言、投资技巧吸引投资者入局。投资有风险,入市需谨慎,世界上没有稳赚不赔的买卖,更没有陌生人带

收。

用魔法打破魔法,反诈从安装App开始。手指轻轻一点,就可下载安装“国家反诈中心”App,记得实名注册,还要开启来电预警功能。这个App就像照妖镜,可以让诈骗平台、涉诈电话等现出原形,上面还有最新电诈案例、反诈知识。若发现涉及电诈的违法犯罪线索,你就及时拨打110报警,为你我他的财产安全筑起一道“防火墙”。

根据《治安管理处罚法》相关规定,攸县公安局对黄某处以

5日行政拘留处罚,并责令其删

除相关不实信息。

警方提醒,散布网络谣言将承担民事、行政、刑事3个方面的法律责任。若散布谣言侵犯了公民个人的名誉权或者侵犯了法人的商誉的,要承担停止侵害、恢复名誉、消除影响、赔礼道歉及赔偿损失的责任。

3月6日,攸县公安局网安大队民警在巡查中发现,网岭辖区居民黄某在未经核实的情况下,在某音平台发布一条某人16年前欠债1万元未还、碰到债主自知理亏而自杀的视频,引发大量转发和关注。

网岭派出所迅速开展调查,确认黄某为博取流量,发布的信息与事实不符,混淆视听误导群众。该不实信息发布后,引起群众恐慌,造成不良社会影响。

根据《治安管理处罚法》相关规定,攸县公安局对黄某处以

## 沉浸式体验真“警”色 株洲日报全媒体校园记者进警营

本报记者(株洲晚报融媒体记者/周圆 通讯员/魏天宇)近日,芦淞公安分局团支部开展雷锋月“大手拉小手,守‘未’护成长”警营开放日活动,邀请了青龙湾小学的株洲日报校园记者前往枫溪派出所,充分感受警营文化,近距离体验警营生活。

小记者们先后参观了警营办公区、生活区,初步了解了公安民警执法办案的流程。在面对面的学习交流

“哇,这就是真枪!让我摸一摸……”民警还向小朋友们进行了反恐防暴演练,示范了盾牌、钢叉、长棍等防护器械的使用方法和基本防守知识,赢得了老师和孩子们的阵阵欢呼。“今天体验真的太酷了,下次还要来参加!”小记者纷纷表示。

示装备用法,通过摸一摸、试一试、戴一戴装备等体验和互动,亲身体验了“八大件”装备。最后,巡警大队副大队长王旭东带领民辅警为小朋友们进行了反恐防暴演练,示范了盾牌、钢叉、长棍等防护器械的使用方法和基本防守知识,赢得了老师和孩子们的阵阵欢呼。“今天体验真的太酷了,下次还要来参加!”小记者纷纷表示。